

“棋圣”离去 传奇永存

中国围棋协会名誉主席、“棋圣”聂卫平14日晚病逝，享年74岁。一代宗师突然离去，留给棋坛无尽追思。

2017年11月4日，聂卫平在2017“象屿杯”海峡两岸围棋与人工智能邀请赛人机配对赛中思考。
新华社记者 魏培全 摄



首访日本 “聂旋风”之名震动日本棋坛

聂卫平出生于1952年，年幼时从父学棋，展现出不俗的天赋，后师从雷溥华和过惕生两位顶尖高手，棋艺大进。1973年，聂卫平入选国家围棋集训队，之后在国内大赛中崭露头角，斩获全国锦标赛、“新体育杯”赛、国手赛等重要赛事冠军，成为中国围棋的领军人物之一。

围棋起源于中国，是中华优秀传统文化瑰宝。然而，20世纪七八十年代，中国围棋界长期被日本棋手压制，面对日本的顶尖高手，中国棋手鲜有胜绩。漫长蛰伏中，聂卫平犹如一道“光”。1976年，24岁的他首访日本，7战6胜、击败4名九段高手，“聂旋风”之名震动日本棋坛和舆论界。

力压群雄 助中国围棋扬帆起航驶向崛起之路

这股“旋风”，在1985年结束的首届中日围棋擂台赛上，助中国围棋扬帆起航，驶向崛起之路。

这届赛事中，中国棋手江铸久七段连胜5场，为中国队取得5:1的领先。但日本超一流高手小林光一九段此后连胜6场，日本队只需再胜一场，即可夺得擂台赛冠军。当时中国队只剩主将聂卫平一人，而对方还有小林光一、加藤正夫、藤泽秀行三位顶尖高手，形势极度不利。穿着一件从中国乒乓球队借来的、胸口写着“中国”的运动服，聂卫平一番激战后最终以二目半的优势击败小林光一。

2015年，中日围棋擂台赛30周年的活动现场，聂卫平回忆起这场“巅峰之战”时说：“我为什么穿运动服，因为之前小林光一到中国比赛的时候说，‘我是代表日本来比赛的，所以我不能输，所以我一定要战斗到最后’。那我去日本跟小林光一对战，我穿这件衣服就是想告诉他，我也是代表中国来比赛的，我也不可能输。”

力克小林光一后，聂卫平又击败加藤正夫，将比分扳为7:7，最终他在北京击败曾六次夺得日本“棋圣”战冠军、拥有“终身棋圣”称号的藤泽秀行，中国队就此夺冠，举国欢腾，掀起了全国的围棋热潮。

聂卫平“挽狂澜于既倒”的传奇故事还有续集。第二届中日围棋擂台赛上，他遭遇了比第一届更严峻的局面——中国队在只剩主将的情况下，以4:8落后。绝境之下，聂卫平一夫当关，连胜日方四人扳平大比分。最后一盘决战，他经过7个半小时的苦战，以二目半胜日方主将

大竹英雄，助中国队卫冕。第三届中日围棋擂台赛的最后决战，仍是聂卫平坐镇中军，最终战胜日方主将加藤正夫。

擂台赛中国队三连冠与聂卫平的九连胜，让围棋这项源自中华的古老技艺，重新焕发生机活力，成为振奋民族精神、凝聚人心的时代符号。1988年，聂卫平被中国围棋协会授予“棋圣”称号，1990年当选“中国十大杰出青年”，1999年获评“新中国棋坛十大杰出人物”。

传道授业 培养出常昊等一众新生代顶尖棋手

当棋力随着年龄的增长而渐弱，聂卫平更多地承担起传道授业的责任，培养出常昊、周鹤洋、刘菁、王磊、古力等一

众新生代顶尖棋手。1999年成立的聂卫平围棋道场，成为更多围棋少年的成才摇篮，柯洁、辜梓豪、周睿羊等多位世界冠军和全国冠军皆从这里走出。

生前接受采访时，聂卫平多次提到贵州的黄果树瀑布，他觉得自己的人生就和黄果树瀑布一样，中日擂台赛时的辉煌，就像“飞流直下三千尺”，奔腾而下，不可阻挡；而辉煌过后，就是潺潺流水，归于平稳。

聂卫平的人生“棋局”，在黑白对弈间尽显顽强斗志和爱国情怀，激励着一代代棋手为国争光。他的热爱与坚守，早已融入纵横十九道的经纬里，化为不朽的“棋魂”。

新华社记者 王浩宇 王镜宇 郑直



1985年11月21日晚，中日围棋擂台赛发奖仪式在北京人民大会堂举行。中国棋手聂卫平（左）、江铸久和日本棋手藤泽秀行、小林光一获得特别奖。图为聂卫平和江铸久在领奖。
新华社记者 程至善 摄



1988年3月14日，在日本东京举行的第三届中日围棋擂台赛最后一场比赛中，中方主将聂卫平（右）中盘胜日方主将加藤正夫。
新华社记者 兰红光 摄（传真照片）

聂卫平同志生平

聂卫平，男，汉族，籍贯河北深县（今深州市），1952年8月出生，1984年4月加入中国民主同盟，1986年2月加入中国共产党，围棋职业九段。1987年获全国“五一”劳动奖章，1988年被授予全国劳动模范称号，曾多次获得全国“体育运动荣誉奖章”、全国“十佳”运动员称号。

聂卫平同志深耕围棋领域数十载，始终秉持爱国、爱党的赤诚之心，不仅为棋坛树立标杆，更以自身言行引领一代代青年棋手奋进前行。

聂卫平同志于1977年1月进入黑龙江省体工队，1980年10月调入国家体委训练局围棋队，运动成绩优异，曾获26个国内大赛冠军。1976年接连战胜多位日本高手，刮起“聂旋风”。在中日围棋擂台赛中，以顽强的意志和高超的棋艺取得11连胜，三度率领中国队斩获赛事冠军，为中华民族赢得崇高荣誉，为我国围棋事业发展作出不可磨灭的贡献，被誉为“棋圣”。

聂卫平同志1983年起从事教练员工作，1986年11月起任国家围棋队总教练，培养了常昊、古力等一大批优秀棋手。1996年6月被聘为中国棋院技术顾问。在深耕棋坛的征程中，聂卫平同志的奉献从未止步。

2013年，聂卫平同志不幸罹患癌症，面对病魔，他始终以乐观豁达的人生态度积极治疗，顽强抗争并最终战胜病魔。康复之后，他更是将满腔热忱倾注于围棋的推广与普及事业，不遗余力地发挥榜样力量，让这项古老的智力运动焕发出新的生机。2025年3月，聂卫平同志因突发脑梗昏迷12天，苏醒后始终以坚韧姿态积极康复。令人痛惜的是，2026年1月14日，在医院再次突发疾病，经全力抢救无效，不幸离世。

聂卫平同志用一生的坚守与付出，为中国围棋事业的发展筑起了一座不朽的丰碑，其胸怀家国、坚韧不拔的精神，也将持续激励着一代又一代棋坛后辈砥砺前行。

据中国围棋协会官网